



三門仔遊夜龍 弘揚非遺



漆黑中燈籠亮着，石氏族人拿起木槳奮力扒動龍舟，半夜穿梭吐露港海域，這項於端午進行的「遊夜龍」活動，雖已列入非物質文化遺產清單，但實際看過的市民少之又少。石氏族人希望未來能與外間團體合作，取得資助後合力推廣，讓市民認識遊夜龍的歷史和文化，同時令這項傳統文化可傳承下去。

香港商報記者 鄭玉君

▲遠眺燈火闌珊，近觀「夜龍」旗幟飄揚。

▶石氏威武堂人員扒夜龍前大合照。

▼宋帝昺神像安坐龍舟中央遊吐露港，石氏族人沿途化寶。記者 鄭玉君攝



▶石氏扒夜龍期間，與鍾氏夜龍打個照面。文錦豪提供圖片



50年代香港警察使用的軍械，包括機關槍、步槍和手提輕機槍。林建強提供圖片



遊夜龍在非遺清單內屬「社會實踐、儀式、節日活動」類別，項目解說指大埔石氏家族及大埔鍾氏穎川堂成員於每年農曆五月初四日晚上，以及初五日清早舉辦遊夜龍活動，以祈求水陸平安。

相傳紀念救駕事迹

至於其來由，清單簡介資料說，相傳宋帝昺在南宋末年逃難至惠東一帶時，曾不慎墮海，幸得石氏、鍾氏、徐氏和李氏等七個不同姓氏的人士拯救。其後宋室滅亡，石氏、鍾氏、徐氏和李氏等為紀念宋帝昺及救駕事迹，舉行端午遊夜龍活動。二

次大戰後，七姓中部分後人移居大埔元洲仔，將端午遊夜龍習俗帶到香港。據悉早年元洲仔遊夜龍是由石、鍾、徐、李四姓氏籌辦。自1970年代元洲仔村遭清拆後，徐氏不再舉行遊夜龍；李氏返回惠東進行；石氏和鍾氏則改為在大埔三門仔繼續舉辦遊夜龍活動，各供奉宋帝神像。

記者在剛過去的端午，看石氏威武堂扒夜龍，出發點在三門仔堤壩對出的魚排。石氏宗親會主席石偉民說，今年扒夜龍除了鍾石二姓，幾十年沒有在港扒夜龍的李氏離西堂崔護重來，同樣在三門仔出發。早在初年扒夜龍，四個姓氏的制服各有代表顏色，石氏為紅色、鍾氏為黃色、李氏為綠色、徐氏為藍色。問道為何要在晚上扒龍舟，石偉民說據族中前人所言，除了紀念性質，晚上扒也可嚇退魚蝦蟹不要吃宋帝昺等人屍首。

船邊布置猶如皇帝出巡

6月9日晚上7時10分，石偉民與今年的正副頭人（扒夜龍活動事務負責人），已跪在安放了一大一小的宋帝昺神像的神龕前，進行問杯儀式。首先杯卜下年的頭人，參與問杯的74名男丁姓名已寫在紅紙上，大約用了20分鐘完成，以最多勝杯者的三人勝任。再拜神後繼續問扒夜龍採青地點及出發時間，結果前者是劉離井（擲杯四勝一寶），後者是0時45分（一勝一寶）。

今次扒夜龍的族人有22人，到6月10日（農曆五月初五）的0時45分，身穿紅色制服的他們準點由魚

排下龍舟，同時較小的宋帝昺神像亦從神龕奉移至龍舟中央。而一早已布置好的龍舟頂部佈滿旗幟，如「宋朝國皇」旗、令旗、清道旗、石氏旗，亦有羅傘、幡及兩盞寫有「宋朝國王、千子、萬孫」字眼的大燈籠，船邊亦有些小燈籠，規格如皇帝出巡。

大夥兒揮槳扒向吐露港海域，到劉離井採青，將一黎象徵長壽的樹葉放在龍口中，跟着龍舟先後到達大埔墟天后宮和元洲仔大王爺廟對出的海面，坐於中央者捧着神像遙拜，他們亦有沿途化寶，之後扒回三門仔魚排，其間遠處黑夜見李氏夜龍身影，也與鍾氏夜龍打個照面。龍舟抵魚排時為凌晨2時20分，扒夜龍時間逾一個半小時。上魚排前，族人將船艙一些「龍蛋」即桃及李子拋給岸上眾人，據知吃後可保平安。神像同時奉回神龕。

冀與文化機構合作

今次觀摩扒夜龍除記者外，也有文化團體及風俗愛好者，為數約十人。石偉民表示，以往亦間中有人來看，如香港歷史博物館人員，他說曾送過歷史最少60年、用竹篾做的三角帽給博物館。而剩下歷史較短的三角帽已全毀爛，所以今年扒夜龍沒有一個人戴上。他說傳統文化是要傳承的，族中年輕一輩較少人有興趣，但相信他們隨着年紀漸長會成為參與的一分子。石偉民續說，市民對扒夜龍所知甚少，迄今他們亦從未辦過導賞團，很希望未來有機會跟文化機構合作，申請一些資助，讓市民可在端午前夜晚來看，了解扒夜龍的歷史和文化。



▶石偉民擬神贊注杯卜下年負責扒夜龍事務的正副頭人。

▶三門仔魚排置放神龕（宋帝昺神像）。



新·專欄

1949年新界邊境治安不靖（二之一） 一月內多宗殺警奪槍案



警界回眸

1899年英國根據《展拓香港界址專條》以《香港英新租界合同》，確定新界北部的陸地邊界，是以深圳河沿線為界劃入港英管治。當歷史進入國共內戰時期，新界北部邊境於1949年5月曾經發生多宗武裝匪幫槍殺邊防警員，甚至劫掠駐守邊防警察的軍械。

叢林巡邏 警員中七槍亡

1949年5月3日深夜時分，一隊隸屬於邊區打鼓嶺警署的四人巡邏小隊，由其中一名警目帶領，分別配備自動步槍、手提輕機槍和左輪手槍；當巡邏到松園下圍村連麻坑的叢林一帶發現有人影移動，於是用電筒照射喝問，隱匿叢林的五六名匪徒用「快擊駁殼」手槍先發制人，向警察連發開槍，其中警員1367號身中七槍，另一警員382號腳部被槍傷。警目於是於以輕機槍掃射還擊，武裝匪徒逃離。身中七槍的警員由於難忍傷痛，竟然當場用警槍自殺慘死。

再於5月17日晚上，位於邊境內的瓦窩下警崗，發生被十餘名武裝匪徒圍攻。事發時，瓦窩下警崗由一名警目帶領三名警員駐守，當時警目422號負責在警崗下的村屋處站崗，其餘三名警員在警崗內當值。晚上約8時半，突然有一群十餘人的武裝悍匪，相信是由深圳河華界涉水越境，兵分兩路襲擊警察，目標是劫掠警察軍械。首先向警目422號槍射擊，身中五六槍當場斃命；另一群摸到警崗將三名警員制伏，劫去警方的手提輕機槍一挺、長槍兩支、子彈一批，



1949年5月18日報章報道瓦窩下警崗殺警奪槍新聞。

以及各警員的左輪手槍。

調遣英軍協防 實施戒嚴令

由於邊防地區頻發殺警及奪槍嚴重治安事件，警方相信是華界匪幫越界犯案，新界警司急與當時國民政府的寶安當局商討解決。此外，香港警方亦採取緊急措施，包括在邊區各警署、警崗和分卡站布置鐵絲網、用磚塊築建炮壘，以及加強警察武裝巡邏；並且調遣一隊英軍加強協防。

港英政府更於5月28日頒布新界水陸邊境，實施局部於晚上10時至翌晨6時的戒嚴令。

華界方面的駐深圳粵港邊區警備隊於5月21日，根據線報圍剿一個械劫公路的



1949年6月4日報道新界邊境戒嚴區域詳圖。

40餘人武裝匪黨時，在一輪激烈槍戰和手榴彈襲擊中，雙方互有死傷。軍方將匪首等人擊斃，並拘捕三男一女匪徒。後來在匪窩檢獲香港瓦窩下警崗案中一批失槍，包括機關槍一挺、步槍兩支、左輪手槍一支，其後交回香港警方。該四名被捕男女匪徒，於5月25日被槍決。



作者簡介

林建強，刑事司法理學士，湖北警官學院客座教授。退役香港警察偵緝警署警長，從事刑事偵緝工作卅多年，曾獲香港特區政府頒授警察榮譽獎章勳獎。學術方面以警察史、犯罪學、幫會等研究方向。亦為歷史文物收藏家，曾獲「全國十大警史文物收藏名家」名銜。編著出版《中國禁毒文物》圖冊。